2025年7月7日

审稿:曾世国 责编:易桂媛 版式:肖丽娟 总检:魏谦

环保信用亮"五色" 奖惩挂钩实打实

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 王 典红 实习生 杨晨)企事业单位环保信用 好不好,看看"牌子"就知道。7月4日,记者 从市生态环境局获悉,通过创新实施五档分 类生态环境信用评价——绿、蓝、黄、红、黑 "五色牌",并辅以严格的动态修复和部门联 动奖惩机制,我市生态环境信用体系建设成 果斐然,实现了对企事业单位生态环境信用 的全流程、精细化监管。

这套生态环境信用评价以科学、分类为 核心原则。我市将各企事业单位的环保信 用由好到差,划分为绿牌、蓝牌、黄牌、红牌、 黑牌五个等级。评价以公共信用综合评价 为基础,整合环评、辐射、监测等多维度数 据,历经"初审一复核一公示"三级严谨评定 流程。2024年,全市共有744家企事业单位 参与评价,其中3家单位获评最高等级"绿 牌","蓝牌"占比达92.2%,也有12家单位因 严重环境失信被亮"黑牌"。同时,邵阳经开 区获评"湖南省环保诚信园区",邵东经济开 发区等10个园区入选"环保合格园区",树

立了绿色发展标杆。

生态环境信用评价结果绝非"一评了 事"。评价结果不仅在省环保信用平台公 示,还同步接入"信用邵阳"系统,打破部门 间信息壁垒,实现信用信息跨部门共享。依 托"一企一档"动态管理模式,监管部门能够 实时掌握企业信用变化,为实施差异化、精 准化监管提供支撑。

为鼓励失信企业改正错误,我市建立健 全"动态修复"机制。企业完成整改、符合条 件后,可申请信用修复。新邵县一家建材企 业就是受益者——在投入200万元治理废 气污染、通过第三方评估后,其成功修复信 用,重获环保许可资格。"信用修复不是'洗 白',是给企业一次改过自新的机会,但必须 基于确凿的整改证据和合规程序。"市生态 环境局环评科负责人强调。

最让企事业单位感触深刻的,是评价结 果带来的"联合奖惩"。守信者"处处绿灯": 3家"绿牌"企业在环保专项资金申报中获得 优先推荐。失信者则"寸步难行":12家"黑

牌"企业被列入信用邵阳"黑名单",新项 目环评审批被暂停,在政府招标和荣誉评 选中被"一票否决"。环保信用审查已融 人社会管理的方方面面——去年,我市对 84个省级基层党组织创建单位、56名省市 人大代表及政协委员候选人、24家拟上市 企业进行了环保信用筛查,市"民营企业 30强"评选中也首次将环保信用作为"硬

市生态环境局相关负责人介绍,今年, 该局将进一步扩大信用监管覆盖面,力争实 现重点排污单位信用评价全覆盖,并将深化 与组织、发展改革等部门的协同联动,探索 将环保信用与企业信贷支持、税收优惠政策 挂钩,持续强化"守信受益、失信受制"的长 效机制,为"美丽湖南"建设贡献可复制的 "邵阳经验"。





7月2日,隆回县农技人员在三阁司镇龙洲村指导万粮农机服务专业合作社加强机插秧培育管理,为"双抢"做准备。近年来,该 县财政局全力保障并精准发放农机购置与应用补贴、农机报废更新补贴,有效推动该县农业综合机械化水平提升,促进农业现代化 刘婷 罗巧招 摄影报道 发展。

(上接1版①)

间关于生态文明建设最重要、最基本的著 作,按时间顺序编排,共有报告、讲话、演 讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次 公开发表。

材,对于广大干部群众深刻领悟"两个确 《习近平生态文明文选》第一卷的出版 央周围,全面贯彻党的二十大和二十届

发行,为全党全国各族人民深入学习贯彻 二中、三中全会精神,牢固树立和践行绿 《习近平生态文明文选》第一卷,收入 习近平新时代中国特色社会主义思想特 水青山就是金山银山的理念,坚定不移 习近平同志 2012 年 12 月至 2025 年 4 月期 别是习近平生态文明思想提供了权威教 走生产发展、生活富裕、生态良好的文明 发展道路,以高品质生态环境支撑高质 立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚量发展,加快推进人与自然和谐共生的 定"四个自信"、做到"两个维护",更加紧 现代化,全面推进美丽中国建设,为实现 密地团结在以习近平同志为核心的党中 中华民族永续发展开辟广阔前景,具有 重要意义。

跨越北纬30度

(上接1版②)

■倒逼出来的"生态红利"

作为世界最珍稀鸟类之一,朱鹮对生存 环境的要求非常高,它们大多生活在稻田、 河滩、沼泽等湿地环境,附近须有高大乔木 可供栖息和筑巢。平时喜欢在稻田觅食,捕 捉鱼虾和田螺等水生动物。

历史上我省的稻作区有冬天引水浸田 作",使得朱鹮的觅食区域进一步扩大。 的习惯,为朱鹮提供了重要的越冬觅食地。 但近代以来,冬水田大量改种油菜、小麦等; 民种植收入,但后来的事实证明,因朱鹮繁 化肥农药的普及,又进一步减少了稻田水生 动物供朱鹮觅食。这也是朱鹮曾经在我省 绝迹的重要原因。

以前,崀山镇石田村因旅游发展需要,每公斤涨到16元每公斤,翻了1倍。 每年播种油菜以营造"油菜花海"吸引游客。

"为改变这一方式,确保朱鹮的食物来源, 我们在朱鹮生活的石田、联合、连山3个村 恢复冬季水浸田,加大农药化肥禁控力度, 并实施'鹮田一分'项目,即每亩水田留出 大约1分面积不种水稻供朱鹮觅食。"崀山 世界自然遗产管理局生态保护科负责人赵 佳健介绍。

据了解,这一举措后来升级为"鱼稻轮

这些举措虽减少了农田产量,影响了村 衍生息的稻作区控肥禁药,生态环境良好, 朱鹮生活区域产出的高价值"朱鹮牌"生态 有机大米深受市场青睐,价格从以前的8元

"引入朱鹮后,吸引了很多游客来村里

观赏。我们经营的'农家乐',生意比以前好 了很多。朱鹮真是名副其实的'吉祥鸟'。" 石田村3组村民李冬秀说。

环境改善不仅弥补了耕作管控对村民 造成的经济损失,更为朱鹮生活区带来较高 的生态品牌溢价。朱鹮的到来,倒逼崀山的 生态环境不断优化,进而使当地百姓享受到 了良好环境带来的"生态红利"。

正因如此,村民们对朱鹮这个"新居 民"越来越喜爱。大家自发在农田附近、 房前屋后补种朱鹮喜欢栖息的松树。近 年来,崀山候选区森林覆盖率从78.1%提

山水相依,朱鹮南归。如今,成群结队的 朱鹮嬉戏于崀山山林水田之间,飞翔徘徊于 民居农舍之上,构成了一幅人、鸟、田、林相依 的美丽画卷。朱鹮在我省从物种绝迹到稳定 繁育的生命传奇,不仅彰显了建设美丽中国 的价值取向,更是人与自然和谐共生的中国 式现代化在南山国家公园的生动实践。

确保学习教育取得更扎实成效

深入贯彻中央八项规定精神学习教育 市委督导组工作座谈会召开 杨志慧出席

邵阳日报讯(记者 郭慧 鹏)7月4日,深入贯彻中央八 项规定精神学习教育市委督导 组工作座谈会召开。市委常 委、组织部部长、统战部部长杨 志慧出席会议并讲话。

彻习近平总书记关于学习教育 的重要讲话和重要指示批示精 神,认真落实中央指导组工作座 谈会、省委督导组工作座谈会精 神,锚定目标要求,保持工作定 力,坚持问题导向,推动各项工 作高效率落实、高质量见效。要 聚焦深化学习强督导,把学习习 近平总书记关于加强党的作风 建设的重要论述和中央八项规 定及其实施细则精神贯穿学习

教育全过程,不断增强改进作风 的政治自觉、思想自觉和行动自 觉。要聚焦找准问题强督导,全 面对照查摆,督促领导带头,广 泛征求意见,严格审核把关,重 点解决查得不全、查得不实、查 会议强调,要深入学习贯 得不深、查得不准、查得不严等 问题。要聚焦集中整治强督导, 拧紧责任链条,及时跟踪问效, 强化监督执纪,确保动真碰硬、 清仓见底。要聚焦建章立制强 督导,深化以案促改,完善贯彻 落实中央八项规定精神的制度 规定,真正做到用制度管人、管 事。要聚焦压实责任强督导,督 促落实主体责任,始终坚持同题 共答,坚决防止形式主义,确保 各项任务落实到位。

锲而不舍落实中央八项规定精神

爱心基金情暖计生特殊家庭

邵阳日报讯(记者 陈红 云 通讯员 陈卫国)7月4日 上午,"湘商回报家乡一缕阳 光行动"邵阳市兰思祺项目组 现场捐赠仪式举行。省计划

此次捐赠活动由湖南省明 辉慈善基金会发起,邵阳市卫 生健康委员会、邵阳市计划生 育协会联合组织,是"湘商回报 家乡"行动的重要组成部分,旨 在通过精准帮扶,为邵阳计生 特殊家庭缓解实际困难,传递 社会温情。

湖南省明辉慈善基金会的仁心 善举,深刻阐述了帮扶计生特 殊家庭的重要意义。他指出, 计生特殊家庭曾为国家政策落 实作出贡献,如今面临诸多现 生育协会常务副会长梁文明 实困境,关怀帮扶他们既是"民 生工程",更是"民心工程",是 落实国家民生保障政策、响应 党中央关于解决群众急难愁盼 问题的重要举措。希望更多社 会力量加入,与政府、协会形成 合力,共同织密计生特殊家庭 的帮扶保障网。

湖南省明辉慈善基金会本 次共帮扶86位计生特殊家庭 梁文明在讲话中高度赞扬 人员,捐赠金额共计43万元。

构建"1+1>2"的贯通监督格局

7月3日,市政协与市人民检察 院联合召开民主监督与法律监 明,市人民检察院党组书记、检 察长陈文忠出席。

会议充分肯定了市政协民 主监督与市检察机关法律监督 协同共进取得的良好成效。今 协提案与公益诉讼检察建议双 向衔接转化,整合监督资源解 决群众关切问题。上半年,市 人民检察院受理市政协移送问 题线索7条,报送问题建议2 性成果。

邵阳日报讯(记者 杨吉) 条,办理委员提案转化公益诉 讼案件13件;注重发挥委员智 库作用,邀请委员参与公益诉 督贯通协调专题调研座谈会。 公志愿服务、线索报送、跟讲督 市政协党组成员、副主席伍先 杳等工作,协同开展公益诉讼 赔偿金账户设立等专题视察调 研和专项民主监督,转化了一 批协作成果。

会议强调,要进一步完善 民主监督和法律监督贯通融合 年以来,双方密切沟通,深化政 机制,紧扣中心大局、聚焦民生 实事,明确贯通重点、细化责任 分工,构建"1+1>2"的贯通监 督新格局,有力有效推动"三种 监督两个贯通"取得更多实质

2025年邵阳市"好记者讲好故事" 演讲比赛成功举办

一线记者以"小故事"折射"大时代"

的"大时代",彰显邵阳新闻战 3名、三等奖5名。 线昂扬向上的精神风采。

分享了追踪社会热点事件,为 者肖锦鹏说。

邵阳日报讯(记者 郭慧 维护公平正义、推动问题解决 鹏 实习生 姜磊)7月3日, 而努力的过程;还有的通过讲 由中共邵阳市委宣传部、邵阳 述邵阳在经济发展、文化传 市新闻工作者协会主办的承、生态保护等领域取得的成 2025年邵阳市"好记者讲好故 就,传递出邵阳蓬勃发展的强 事"演讲比赛在大祥区一中激 劲脉动。他们或慷慨激昂,或 情开赛。20名来自省驻邵新 娓娓道来,用真挚的情感、生 闻单位、市直新闻单位及各县 动的语言和鲜活的事例,深深 市区融媒体中心的一线记者, 地打动了在场的每一位观众 倾情讲述了他们在采访中见证 和评委。经过激烈角逐,最终 的动人故事,描绘"小切口"里 评选出了一等奖2名、二等奖

"站在这个舞台上,与众多 比赛现场高潮迭起,掌声 优秀同行交流,我学到了很多, 不断。选手们结合自身采访 感受到新闻工作者用脚步丈量 经历,从不同角度分享了他们 时代的责任。每一个故事背后 在新闻一线的所见、所闻、所 都是时代的缩影,我们要做的 感。有的讲述了深入基层、挖 就是把镜头对准普通人,让他 掘普通群众的奋斗故事;有的 们的声音被听见。"一等奖获得